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Btw – Inleiding: Belangrijkste cursuslessen juni 2020/*VK-terugtrekkingsakkoord bijgewerkt, 2019 
 

 

Dit is een handig overzicht van de meest relevante cursuslessen. 

Deze e-learningcursus is gebaseerd op de btw-wetgeving van de EU per 01-01-2020 (geldt 

voor de btw-richtlijn van de EU (2006/112/EG), de Richtlijn btw-teruggave van de EU 

(2008/9/EG) en de btw-uitvoeringsverordening van de EU (282/2011)  

Deze module maakt deel uit van een bredere btw-cursus bestaande uit de volgende 

onderdelen: 

 Inleiding  

 Grondgebied 

 Belastingplichtige 

 Handelingen 

 Plaats van belastbare handelingen 

 Digitale diensten en de mini-onestopshop, MOSS 

 Belastbaar feit en maatstaf van heffing 

 Tarieven 

 Vrijstellingen 

 Recht op aftrek 

 Teruggave 

 Verplichtingen 

De btw-richtlijn maakt vrij verkeer van goederen en diensten tussen lidstaten mogelijk. Het 

creëert een gemeenschappelijk kader door de meeste wetgeving in één wet onder te 

brengen. 

Lidstaten moeten aan een richtlijn uitvoering geven in de nationale wetgeving, terwijl een 

verordening direct in alle lidstaten tegelijkertijd als wet wordt gehandhaafd. 

Het is belangrijk om de juiste terminologie te hanteren voor de basisbegrippen en de 

verbanden hiertussen te begrijpen. Deze verbanden zijn weergegeven op de plek waar deze 

begrippen kunnen worden gevonden in de btw-richtlijn. De opbouw van de btw-richtlijn 

dient te worden opgevat als een checklist. 
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1. Leerdoelen 

Aan het eind van deze module kunt u (zie de schermafdruk):  

 het verschil uitleggen tussen cascadebelasting en belasting over de toegevoegde 

waarde (btw) en de gevolgen voor de distributieketen uiteenzetten; 

 de noodzaak voor een gemeenschappelijk kader onderkennen als vrij verkeer van 

goederen en diensten tussen lidstaten die niet wordt belemmerd door belastingen; 

 de geschiedenis van andere gerelateerde wetgeving en de verhouding tot de btw-

richtlijn schetsen; 

 de basisbegrippen uitleggen en aangeven waar deze zijn opgenomen in de btw-

richtlijn; 

 de juiste btw-terminologie hanteren; 

 de handelingen vermelden die binnen het toepassingsgebied van de btw vallen en 

voorbeelden geven; 

 uitleggen hoe u een volledige definitie van elke btw-belaste handeling kunt vinden; 

 de begrippen grondgebied, belastingplichtige en tegenprestatie beschrijven. 

2. Context 

 

In deze sectie krijgt u uitleg over de historische ontwikkeling van de btw-richtlijn en de 

behoefte aan gemeenschappelijke btw-wetgeving, maar ook over: 

- Cascadebelastingen en belasting over de toegevoegde waarde (btw). 

- Het verschil tussen een richtlijn en een verordening , en hoe deze zich verhouden tot 

landelijke wetgeving. 

- De ontwikkeling van andere gerelateerde wetgeving en de verhouding tot de btw-

richtlijn. 

Voor 1967 bestonden er twee soorten belasting: de cumulatieve cascadebelasting 

(brutobelasting) en de belasting over toegevoegde waarde (nettobelasting)In beide 

systemen wordt er in elk individueel stadium van de distributieketen belasting berekend en 

geheven. Als het brutobeginsel wordt toegepast, wordt de btw van handeling tot handeling 

toegevoegd. Dit betekent dat zelfs belasting is belast en als gevolg daarvan loopt de 
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belasting op. Hoe meer stadia er zijn, hoe meer belasting aan de belastingautoriteit wordt 

betaald.  

Volgens het nettoprincipe kan de leverancier de btw die is betaald aan het vorige bedrijf in 

de distributieketen, in aftrek brengen. Btw raakt dus slechts het verschil in waarde tussen 

twee opeenvolgende leveringen in de keten. 

In 1967 is er een gemeenschappelijk kader voor btw vastgesteld om het risico op 

concurrentievervalsing tot een minimum te beperken en obstakels voor het vrije verkeer 

van goederen en diensten tussen lidstaten te vermijden. 

In de afgelopen jaren heeft de Raad talloze richtlijnen inzake btw aangenomen, die gericht 

zijn op het voorkomen van concurrentievervalsing en op het faciliteren van de interne markt 

De huidige btw-richtlijn brengt het merendeel van deze wetgeving in een enkele wet samen. 

Maar er bestaat ook andere wetgeving die specifieke onderwerpen nader beschrijft en 

die u dient te kennen, zoals Amendementen (2008/8/EG), btw-teruggave aan EU-

ondernemingen (2008/9/EG), Administratieve samenwerking (904/2010/EG), enz.  

3. Juridisch kader 

In dit onderdeel maakt u kennis met de opbouw van de btw-richtlijn, de belangrijkste 

definities en begrippen van de Richtlijn en hoe ze met elkaar in verband staan, en het belang 

van het hanteren van de juiste btw-terminologie.  

Bij de analyse van een btw-kwestie is er een logische volgorde van vragen die moeten 

worden gesteld. De definities en begrippen van de btw-richtlijn geven antwoord op deze 

vragen. U kunt het gebruiken als een checklist met opeenvolgende vragen die u dient te 

beantwoorden: 

 

Onze btw? Toepassingsgebied/ Geografisch 

toepassingsgebied (Titel I en II) 

Wie? - Belastingplichtige/ Persoon die btw is 

verschuldigd (Titel III) 

Welk type? Handelingen (Titel IV) 

Waar? Plaats van belastbare handelingen (Titel V) 

Wanneer te betalen? Belastbaar feit (Titel VI) 

Waarover? Maatstaf van heffing (Titel VII) 

Hoeveel? Tarieven (Titel VIII) 

Hoe zit het met digitale diensten Digitale diensten en de mini-onestopshop 

(MOSS) 

Wat niet en waarom niet? Vrijstellingen (Titel IX) 

Eventuele aftrek? Recht op aftrek (Titel X) 

Speciale teruggaveprocedure? Btw-teruggave (Bijzondere regelingen Titel 

XII) 

Waarop dient te worden gelet? Verplichtingen (Titel XI) 
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4. Toepassingsgebied 

In dit hoofdstuk maakt u kennis met de handelingen die binnen het toepassingsgebied van 

de btw vallen en worden de verschillende voorwaarden behandeld waar deze handelingen 

aan moeten voldoen. 

De fundamentele voorwaarden waaronder btw van toepassing is, zijn handelingen, 

grondgebied, belastingplichtige en tegenprestatie  

Handelingen:  

In de btw-richtlijn worden vier soorten handelingen genoemd waarop btw van toepassing 

kan zijn. 

- Levering van goederen (de overdracht van het recht om als eigenaar te beschikken over 

lichamelijke zaken). 

- Intracommunautaire verwerving van goederen (het verwerven van het recht om te 

beschikken over roerende lichamelijke zaken die worden verzonden naar degene die de 

goederen verwerft). 

- Diensten (iedere handeling die geen levering van goederen is). 

- Invoer van goederen (het binnenbrengen in de Unie van goederen die zich niet in het vrije 

verkeer bevinden in de zin van artikel 24 van het Verdrag). 

Grondgebied: 
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Om aan btw onderworpen te zijn, moeten alle vier de soorten handelingen worden verricht 

binnen het grondgebied van de EU. Het geografische toepassingsgebied zal worden 

behandeld in de module "Grondgebied". 

Belastingplichtige :  

In principe dient een levering van goederen of dienst te worden verricht door een 

belastingplichtige die in die hoedanigheid handelt om belastbaar te zijn.  

Een belastingplichtige is eenieder die regelmatig en onafhankelijk als economische activiteit 

leveringen van goederen en diensten verricht. De belastingplichtige moet handelen in een 

zakelijke hoedanigheid en niet in een privéhoedanigheid. 

Om belastbaar te zijn, dient een intracommunautaire verwerving te worden verricht door een 

belastingplichtige of een niet-belastingplichtige rechtspersoon. De invoer van goederen in de 

EU is belastbaar ongeacht wie het doet, inclusief particulieren.  

Een tegenprestatie is de prijs die wordt betaald voor de verrichte handeling. Het is de 

betaling, maar niet noodzakelijkerwijs in de vorm van geld. De prijs kan in geld maar ook in 

natura zijn, zoals een andere handeling. Normaliter moet er, wil een handeling belastbaar 

zijn, altijd een tegenprestatie zijn. 

Er bestaan uitzonderingen, bijvoorbeeld in geval van invoer van goederen. 

Praktisch gezien geldt dat handelingen binnen het toepassingsgebied van de btw vallen als 

alle volgende vragen met JA worden beantwoord : 

- Is er sprake van een levering van goederen, een dienst of een 

intracommunautaire verwerving van goederen? 

- Wordt de handeling binnen het btw-grondgebied verricht? 

- Is degene die de handeling uitvoert een belastingplichtige of, in het geval van 

de intracommunautaire verwerving van goederen, een niet-belastingplichtige 

rechtspersoon? 

- Kent deze handeling een tegenprestatie? 

Indien ten minste één antwoord NEE is, valt de handeling buiten het toepassingsgebied van 

btw.  

Invoer van goederen 

De invoer van goederen wordt belast bij de grens van de EU. 

Toegang tot de niet-beperkte e-learningcursussen is beschikbaar via de EUROPA-

website:  https://ec.europa.eu/taxation_customs/eu-training/general-overview_en. 

Vergeet niet, dit is een snel en handig overzicht van de meest relevante cursuslessen.  

Alleen de wetgeving van de Europese Unie die in het Publicatieblad van de Europese Unie is 

bekendgemaakt, is rechtsgeldig. De Commissie aanvaardt geen enkele verantwoordelijkheid of 

aansprakelijkheid met betrekking tot de cursus.  


